

EL EBRO

Diario de Tortosa

Año IV

Núm. 802

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes.	1'00 pesetas
Fuera trimestre.	8'00
Extranjero, id.	4'50

Miércoles 9 de Septiembre de 1903

REDACCION: Portal del Palan, núm. 2.
 ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel 7.
 Toda la correspondencia de carácter literario al director.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que comprendamos mejor la excelencia del estado religioso, tan útil á la Iglesia y á la salvación de las almas.

Resolución apostólica

Favorecer á las Ordenes religiosas.

Diario religioso

SEPTIEMBRE
 21 a el sol, 5'55
 Sepone á las 5'55

10

JUEVES
S. Nicolás

mon por el Rdo. Sr. Gascó.

CULTOS

CATEDRAL

A las 9 misa conventual.

Tarde á las 6 continúa la novena á Nuestra Señora de la Cinta con sermón por el Rdo. Sr. Gascó.

Rosarios

En la iglesia de esta advocación á las 3 y 3/4.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Carta del Rdo. Sr. Obispo de Santander á un elector

Muy querido señor mío y amigo: Me dice usted que, al acercarse el tiempo de las elecciones, siente alguna inquietud por no ver con claridad se deberá tomar parte en ellas ó abstenerse enteramente, y por eso me ruega le diga mi parecer.

Con mucho gusto procuraré complacerle.

Las elecciones generales, como se hacen entre nosotros, son una gran calamidad. Son preconizadas como el medio más adecuado de conocer la voluntad de los pueblos, y, de ordinario, lo que dan á conocer es la habilidad de los gobernantes, la influencia de los caciques y el poder avasallador del dinero.

Esos tres funestos agentes, movidos por el amor propio ó la soberbia de la vida, huellan con su planta la verdad y la justicia, y siembran por todas partes la semilla de divisiones, odios y rencores que, á veces señalados con sangre, se perpetúan de generación en generación.

Y no es lo peor ese cúmulo de males: suelen ser más deplorables los efectos de las elecciones.

De las urnas, más ó menos falsificadas, salen triunfantes los candidatos que han de tomar á su cargo el gobierno de los municipios, de las provincias y de la nación; y es lógico deducir que, según fueren los gobernantes, así serán garantidos, ó menospreciados y negados, los sagrados intereses del individuo, de la familia y de la sociedad.

No ignora usted que entre los que pretenden apoderarse del Gobierno hay muchos, ciegos de entendimiento ó de perverso corazón, que aspiran á trastornar y destruir todo el orden social; otros que, si no llegan á tanto, se proponen "desvanecer" el ideal de ultratumba, porque "ese ideal, ha dicho Salmeron en el Congreso de los diputados, en la hora presente no puede subsistir como ideal de la conciencia humana."—Es decir, hay que desear la idea de una vida futura; hay que negar la inmortalidad del alma y, por consiguiente, toda relación sobrenatural del hombre con Dios, ó lo que es igual, es preciso acabar con la religión cristiana; porque, como decía el citado orador, "los altares se derrumban para que no quede sino la verdad erigida en el cerebro de los hombres."—Ya se ve adónde va á parar esa verdad erigida en el cerebro; á que "prevalezca, como decía otro filósofo, el sentido de la tierra en el hombre descendiente del mono."

Suponga usted ahora, amigo mío, que esas más ó menos afines aberraciones llegan á ser norma de los gobernantes. ¿Qué cúmulo de males no vendría sobre nosotros? Pues á hombres de esas ideas preparan y abren camino las elecciones.

Con esos prenotandos no será difícil resolver la duda de usted. ¿Se debe ó no se debe tomar parte en las elecciones?

Para que la respuesta resulte con toda claridad, podemos formular la pregunta en estos otros términos equivalentes: ¿Los individuos que gozan de salud, deberán permanecer impasibles ante la invasión de una epidemia? ¿Podrá un padre de familia contemplar cruzado de brazos cómo entran en su casa ladrones que les roban sus riquezas y el honor de sus hijas? ¿Será lícito mirar con indiferencia y no oponer un dique á un río que se desborda y amenaza inundar la yega y destruir las mieses que han de ser el sustento de las familias?

La respuesta es tan obvia, que no es menester que yo lo indique; nadie habrá á quien no se le ocurra desde luego. Pues lo que usted respondería á esas preguntas es la solución de la duda anteriormente propuesta. Porque las elecciones nos traen esos personajes que desde las alturas del Gobierno ó en los consejos municipales consienten ó patrocinan la difusión de las malas doctrinas y perniciosos ejemplos, que son peste de las almas; de las urnas electorales pueden salir concejales, legisladores y ministros que sean enemigos de la propiedad privada, adversarios del matrimonio cristiano y partidarios del amor libre

y los sufragios de los electores son los que han de poner la suerte de los pueblos en manos de hombres, ó temerosos de Dios, ó incrédulos, masones y ateos, que harán cruel guerra á nuestra santa Religión, maltratando á sus ministros, cerrando templos, persiguiendo y desterrando las Ordenes religiosas y secularizando la enseñanza, para que no llegue á la mente ni al corazón de los niños la dulce y saludable influencia de la fé divina. Triste ejemplo de esa obra destructora está dando al mundo la República vecina. ¿Cómo habría llegado Combes con su séquito de ministros, prefectos y alcaldes masones, á disponer á su antojo de los destinos de Francia sino hubiera sido por el voto de los electores?

Pues si del sufragio procede la destrucción y la muerte, y no tenemos hoy otro medio eficaz que oponer sino el sufragio, es menester apelar á las elecciones para que de las urnas salgan elementos de salud y de vida. Por consiguiente, los que sin causa razonable que se lo impida, se abstienen de votar, se hacen, aunque indirectamente, cómplices de la iniquidad, fautores de los enemigos de Dios y de la sociedad.

Y, en verdad, ¿cómo sería amigo de Dios el que, pudiendo, no tratase de impedir que lleguen á los altos puestos de la administración ó de la política hombres que niegan, ó han de consentir que se niegue, la existencia de Dios, y se blasfeme de su santo nombre, y se vilipendie su celestial doctrina, y se persiga á la Iglesia que Él adquirió con su preciosa sangre? ¿Y qué amor profesará á sus semejantes el que no hace lo que puede para que la administración de los intereses del pueblo vaya á parar á manos de personas de probada honradez y laboriosidad, de quienes se puede esperar que, procurando el bienestar material de sus subordinados, no han de menospreciar los sagrados intereses de la Religión y de la Moral cristiana, de las cuales depende el supremo bien de las almas y la paz de las familias?

Luego cuando esos bienes no pueden conseguirse sino por medio de las elecciones, es claro como la luz del día que el tomar parte en ellas es, más que un derecho civil y político, una obligación moral que se nos impone en el primero y principal de los mandamientos: "Ama á Dios con todo tu corazón"; y en el segundo semejante á ese: "Ama á tu prójimo como á ti mismo."

Esta doctrina se halla confirmada por nuestro llorado Padre y Maestro el inmortal León XIII, que en una de sus admirables Encíclicas ha dejado escrito: "En ciertas ocasiones la intervención en las cosas públicas puede ser, no sólo provechosa, sino obligatoria á los ciudadanos. Toca al bienestar común tomar parte prudentemente en la administración municipal procurando que se atienda por la autoridad pública á la instrucción de la juventud en lo que se refiere á la Re-

ligión y á las buenas costumbres, como conviene á los cristianos."

Conforme á esas enseñanzas, los Obispos de Prusia han dicho á sus diocesanos: "El votar es un deber de conciencia. Los electores deben dar su voto á favor de quienes estén resueltos á conservar á la enseñanza su carácter cristiano y á defender los derechos imprescriptibles de la Iglesia; á favor de personas inquebrantables en su adhesión á la verdad y á la justicia."—Los obispos de Austria dijeron también: "Vuestro bien temporal y espiritual exige que escojáis diputados, no solamente ilustrados, sino sinceramente católicos y llenos de amor á la patria."—Y Monseñor Freppel, obispo de Angers, en un discurso que pronunció en la Cámara de los diputados de Francia, se expresó de esta manera: "O la moral no es más que una palabra vacía de sentido, ó el acto de emitir el voto supone una acción moral de mucha importancia: una acción en que se compromete la responsabilidad de la conciencia; porque del resultado de una votación depende que las escuelas sean ó no cristianas; que el sacerdocio pueda reclutarse, ó vaya camino de extinguirse; que continúe el culto, siendo público, ó se refugie en el sagrado del templo, para ser luego arrojado de allí... De aquí deduzco que los obispos en sus pastorales y los párrocos en sus pláticas tienen perfectamente derecho de recordar á los fieles: 1.º La obligación en que se hallan de hacer uso de su derecho electoral. 2.º La obligación en que se hallan también de no votar jamás en favor de un candidato hostil á los derechos de la Iglesia y á los intereses de la religión."

(Concluirá)

Como se hace Patria

El director de "El Imparcial," el periódico que más ha contribuido, acaso, á arrancar del corazón del pueblo español la fé que heredara de aquellas generaciones de antepasados suyos que escribieron con sus heroicos hechos las páginas gloriosas de nuestra Historia, el señor Ortega y Munilla, ha hecho un viaje á Zaragoza, y, contando en su periódico las impresiones de su visita á la ciudad del Ebro, dice en la prosa de sus buenos tiempos de cronista:

"Cuántas visitas hace el español á Zaragoza tienen algo de tierno homenaje á las tradiciones más puras de la raza y á los sentimientos más efusivos de la religión. La puerta del Carmen, la Virgen del Pilar son dos emblemas de la vida de la patria, emble-

mas rodeados hoy de un ambiente de tristeza, porque no hay manera lógica de enlazar días de trágica gloria con que comenzamos el pasado siglo y los de amargo desaliento con que le pusimos término.

Cuando la devoción de los españoles a la Virgen aragonesa iba unida al recuerdo del valor triunfante en torno del templo resplandecía el júbilo de un pueblo y las legiones de ciudadanos acudían a depositar ante el Pilar milagroso las armas en que relucía la victoria y con las que se acababa de ejecutar el noble designio de la independencia.

Hoy, bruscamente interrumpido el curso de la historia nacional, el pueblo sigue acudiendo al camarín de mármoles y de oro; más no á hacer la ofrenda de hazañas imarcescibles, sino con rubor y con miedo como si temiera que la augusta imagen fuese á apartar el dulce rostro con enojo y desdén.

Los actos de los hombres cambian y mudan; el viento huracanado de la vida vuelve rápidamente las páginas del libro de la historia y en el ir y venir de los hechos, vencedores un día, vencidos otro, los españoles llegan con transido amor de creyentes ante el altar de la Virgen, que, al dejar caer en la vega del Ebro su pilar de mármol, echó el cimiento de la nación y el de la fé española.

Y así es la verdad. Y una nación asentada sobre cimientos tales, como los puestos por las adorables manos de la excelsa Señora, no hubiera nunca salido de los senderos gloriosos que por su historia y su tradición tenfa marcados, si labor de hombres infames no hubieran torcido la voluntad nacional infiltrando en las entrañas del pueblo el veneno de la falsa libertad, de la indiferencia, de la incredulidad, del naturalismo moderno, en una palabra, que invadiendo todas las esteras sociales, menosprecia los puros sentimientos nacidos á los ardores de la fé y escarnece á los que aún los sienten en sus pechos, y se rie de ellos con la mueca demoniaca del malvado sectario ó con el gesto estúpido de la turbamulta embaucada que, perdido ya todo vestigio de fé, hace coro imbecilmente á los interesados farsantes del libre pensamiento y del liberalismo al uso.

Aquellas tradiciones puras de la raza de que habla el cronista y aquellos sentimientos efusivos de la Religión que hicieron legendario el nombre del solar español, han sido mil veces ridiculizados por esa Prensa periódica á la cabeza de la cual va ese rotativo que el aludido dirige.

Y no será porque ella no haya hecho todo lo posible, si esos sentimientos y esas tradiciones no han desaparecido por completo del carácter de nuestro pueblo, haciendo imposible todo intento de regeneración.

Si, se ha hecho y se hace todo todo lo posible por borrar del carácter español todo sentimiento de fé y de religión.

Y así hemos descendido al estado en que nos encontramos, en tanto que las naciones que van á la cabeza de la civilización trabajan por consolidar su grandeza defendiendo y ensalzando esos sentimientos que aquí se trata de hacer desaparecer por completo.

Y en tanto que nuestros hombres de Gobierno y nuestros políticos, que se tienen por católicos, inspiran sus obras y sus propagandas en la suicida conducta de los enemigos descarados de la tradición y de los sentimientos religiosos, hombres públicos no católicos de otros pueblos alientan y favorecen esas tradiciones y esos sentimientos.

Y en tanto que nuestros Romanones y nuestros Canalejas, haciéndose

tornavoces de la chusma clerófoba, inspiran sus actos y sus hechos en su odio al catolicismo, Roosevelt, el presidente de una República poderosa, ensalza públicamente á los Jesuitas, abre las puertas de su nación á los Religiosos expulsados de Europa y á una Federación de católicos compuesta de 266 Sociedades constituidas para resistir á los embates de la irreligión escribe en estos términos:

"He recibido vuestra atenta invitación, pero siento en el alma no poder corresponder á la misma. De todo corazón estoy con vuestra empresa de federación general de todas las Obras católicas, y por esto hubiera tenido una gran satisfacción pudiendo asistir á vuestra *convención*. Yo sé muy bien lo que vuestra Federación ha hecho ya por el bien general social, no sólo de los católicos, sino también de todo el pueblo americano; pues vuestra Federación asegura la moralidad y las buenas costumbres, especialmente en las relaciones íntimas del hogar, sobre las que se basa el bienestar moral del Estado. Os deseo toda clase de éxitos, y os felicito por los resultados ya obtenidos.

Queda vuestro afectísimo *Teodoro Roosevelt*."

Así, en tanto que estos hombres de otros pueblos se esfuerzan en hacer Patria, los hombres de nuestra Nación parecen empeñados en deshacer lo poco que de ella queda.

J. DE V.

TARRAGONA A QUEROL

Tomamos de un diario de Tarragona quien á su vez lo copia de otro de Madrid:

"La ciudad de Tarragona, la provincia entera puede casi decirse, por medio del alcalde de la Cámara de Comercio, Ateneo, junta de Obras del Puerto, Centro Industrial, Federación Obrera, diputados provinciales y demás entidades que funcionan para el fomento de la vida material y de la vida moral tarraconense, y cuya presencia en Madrid, según hemos dicho, tiene por objeto la gestión de asuntos de interés general, quiso ayer tributar un homenaje de cariño al insigne escultor Querol, gloria de aquella comarca catalana.

La visita á Querol, en su estudio del Cisne, fué un acto conmovedor, dentro de la misma sencillez con que se efectuó, é impresión viva y hondamente al gran artista.

La admiración de los visitantes ante el relieve de San Francisco curando á los leprosos, ante la estatua y relieves del monumento encargado por el gobierno del Perú y otras obras ejecutadas todas ellas con la grandeza de sentimiento y buen gusto que caracterizan el trabajo de Querol, fué seguramente para éste una de las más gratas emociones que en su vida habrá experimentado.

El afecto del artista por la tierra nativa pudo apreciarse en toda su magnitud cuando al evocar el recuerdo de los famosos cenobios de Poblet y Santas Creus, y de las bellezas que en otro orden de consideraciones ofrecen aquellas abruptas montañas de la Brufagaña, Cardó, Montsant, Alfara y Horta, declaró que no pasaría mucho tiempo sin que dejara de llevar á cabo la idea largamente anunciada de establecer un estudio en uno de los sitios de aquella provincia que tantos encantos reune, y para así, vivir con sus paisanos una temporada del año.

Fué, en suma, una fiesta de carácter regional, muy hermosa."

NOTICIAS BREVES

Se han recibido despachos de Viena, en los que se da cuenta de que el rey de Servia, Pedro Karageorgewich ha sido herido.

A la salida de Palacio el pueblo le recibió hostilmente.

Muchos paisanos dispararon tiros y echaron piedras al soberano.

Una piedra le produjo una herida en la mejilla derecha.

El gobierno servio no ha dejado circular la noticia por telégrafo.

La prensa de Viena ha recibido estos detalles por carta particular.

La situación del rey Pedro va complicándose.

—Según las notas recibidas en el ministerio de Hacienda, la recaudación en los ocho meses del corriente año ha aumentado en ocho millones y medio.

—Además de los Sres. Moret y conde de Romanones, se asegura que también pretende la jefatura del partido liberal el general López Domínguez.

—Dicen de Berlín que el protocolo de la conferencia preliminar radio-telegráfica, para la admisión de despachos de cualquier sistema, ha sido firmado por Alemania, Austria, España, Estados Unidos, Rusia y Francia.

Italia é Inglaterra no lo han hecho, por los compromisos contraídos con Marconi.

—En Turquía gana contentamente terreno el partido favorable á la guerra, creyéndose que las hostilidades comenzarán á fines del presente mes, intentando las tropas turcas una invasión del territorio de Bulgaria.

Los residentes búlgaros en Constantinopla viven en el constante temor de una matanza.

Han sido llamadas á filas nuevas reservas turcas.

—El ministro de Hacienda ha dicho que los próximos presupuestos los presentará con una reducción de 20 millones de pesetas sobre los del señor Rodríguez Sanpedro.

—"The Times," publica un despacho de Gibraltar en el que se dice que se va á intentar un armisticio entre los rebeldes y leales de Marruecos.

El sultán parece que se propone apaciguar el imperio á toda costa, concediendo, á los rebeldes que depongan su actitud, algunas ventajas.

—Una agencia rusa desmiente categóricamente el rumor que había circulado, según el cual el Emperador Nicolás desistía de su anunciado viaje á Roma, cuando es indudable que irá el monarca ruso á la capital de Italia en la fecha previamente fijada.

—Telegrafían de Cancio que ha salido con dirección á España el cardenal Herrero.

—Noticias procedentes de Orán dicen que la defensa del convoy hecha por las tropas francesas fué realmente heroica. El combate duró ocho horas, sin perder ni un palmo de terreno, dando así lugar á la llegada de los refuerzos.

Los muertos fueron enterrados en el propio campo de honor.

Las bajas de los marroquíes fueron muy considerables.

—Telegrafían de San Sebastián, que

un día de estos numerosos amigos obsequiarán con un banquete á don Ramón Nocedal.

—Dicen de Santo Domingo que las reclamaciones hechas por Alemania y España juntamente alcanzan un total de 538.176 dollars, representando la parte española un 35 por 100.

Dícese que Alemania ha unido sus reclamaciones con las de España, con el objeto de no aparecer aisladas ante los Estados Unidos.

—Han llegado á Viena la Reina doña Maria Cristina y la infanta María Teresa, siendo recibidas por el archiduque Raniero, el embajador y el personal de la Embajada.

—Dicen de Roma que el Papa ha provisto dos obispados que estaban vacantes en la isla de Cuba, nombrando para los mismos á los eclesiásticos cubanos doctores González Estrada y Orne.

Regionales

Por causa del sarampión las juntas locales de Cuevas de Vinromá y Alcocácer, han acordado la clausura de las escuelas de dichos pueblos.

Le han sido ajustados sus alcances que importan 225'10 pesetas y puede reclamarlos á la Comisión liquidadora del Regimiento de Mallorca número 3 (Valencia), el soldado Juan Descarrega Ruano, natural de Mora de Ebro.

Comunican de Tarragona que ayer á las 5 h. 40 m. de la mañana, fondeó en aquellas aguas la escuadra inglesa del Mediterráneo.

Con tal motivo fueron muchas las personas que de los pueblos vecinos se trasladaron á aquella ciudad al objeto de visitar los buques, viéndose durante todo el día concurridísimos los andenes del muelle.

Por la tarde, que se permitió visitar las embarcaciones, producía simpático efecto al continuo ir y venir de lanchas y barcas pescadoras transportando gente á los barcos.

Nos dicen de Castellón que se ha celebrado la fiesta en honor de Nuestra Señora de Lidón. En la función religiosa de la mañana ocupó la cátedra del Espíritu Santo el Dr. D. José Juliá Sanfeliu, Beneficiado de San Andrés, de Valencia. Por la pompa y esplendor desplegados se dirigen sinceros plácemes al Director Rdo. don Manuel Pascual y al Clavario don Jaime Bellver.

Nuestro activo corresponsal en Villarreal, nos comunica, que se han celebrado en aquella villa las fiestas anuales en honor de la Virgen de Cracia. En la función religiosa de la fiesta principal, ocupó la sagrada Cátedra el sabio Lectoral de la Basílica de Valencia, Dr. D. Miguel Sirvent. El sermón correspondió á la justísima fama que de notable orador tiene adquirida dentro y fuera de Valencia. La procesión estuvo concurridísima, asistiendo las bandas de música de Bechí, Mascarell, Almazora y la de la población.

En fin que Villarreal ha estado con su proverbial religiosidad á la altura de siempre.

Consultorio Médico Quirúrgico de

JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

Confirmación

Nuestro amantísimo Prelado ha decretado administrar el Santo Sacramento de la Confirmación el domingo próximo, á la hora acostumbrada, en la capilla de su palacio.

CRÓNICA

Con motivo de ser ayer la festividad de la Patrona de la Diócesis los cultos en nuestra Catedral revisieron mayor solemnidad. Ocupó la cátedra del Espíritu Santo el M. I. señor Magistral quien tomando por textos aquellas palabras "Omnium mater est, maxime nostrum," pronunció una brillante oración sagrada que cautivó la atención de los numerosos fieles que llenaban nuestro Templo mayor, principalmente en la segunda parte de su discurso en que relató las ternuras maternales de la Virgen para con los hijos de Tortosa y afeó la conducta de muchos de estos que tan insensibles se muestran á las finezas de tan cariñosa Madre.

Los fieles salieron del Templo oprimidos por la fogosa palabra del señor Magistral que tan perfectamente supo recriminar la ingratitud de los tortosinos para con la Madre de Dios.

El día 30 del actual terminará el plazo para redimirse del servicio militar los reclutas del último reemplazo.

El Sr. Gobernador civil de la provincia ha publicado una circular encargando á los dueños de ganado de cerda atacado de mal rojo en las partidas de Jesús y María, Cava y Enveja, el más exacto cumplimiento de las medidas sanitarias mandadas observar y á los alcaldes de los pueblos limítrofes que establezcan la debida vigilancia.

Por el Excmo. Sr. Rector de la Universidad de Barcelona y en virtud del concurso único correspondiente al mes de Marzo último, ha sido nombrada maestra en propiedad de la escuela de la Enveja, doña María Rosa D'Ocón.

Continúan las fiestas callejeras. Esta semana están de turno las calles de Moncada y San Blás. Los vecinos de esta última han contratado á la banda "Lira Dertosenense," la cual dará tres serenatas.

Ayer se verificó en nuestro circo la anunciada corrida de torros. Al decir de los aficionados los diestros cumplieron bien, no así el ganado que resultó demasiado joven. El quinto toro fué retirado al corral y entonces el público armó una bronca fenomenal que patentizó la barbarie de esta clase de espectáculos.

Biografía de S. S. Pio X, se vende en la Librería de Voltes al precio de dos reales ejemplar. Forma un

tomo de 137 páginas encuadernado en rústica y contiene un buen retrato en la portada.

** HIERRO MATHEU.— Véase anuncio en cuarta plana.

Viaje del Rey

Por telégrafo se han enviado desde Soria las siguientes noticias:

A las ocho de la mañana llegaron el Rey y los príncipes.

Esperaban á las augustas personas las autoridades civil y local, el marqués del Vadillo, senadores, diputados; muchos individuos de la Diputación provincial y del Ayuntamiento, alcaldes de los pueblos de la provincia y un inmenso gentío, compuesto de individuos de todas las clases sociales.

Al llegar los ilustres viajeros resonó una ovación estruendosa, que se repitió varias veces mientras el monarca y los príncipes se dirigían á la Colegiata.

En la estación una comisión de señoras saludó á la princesa y la entregó un ramo de flores.

En las calles por donde pasó la regia comitiva había gran muchedumbre.

Los edificios estaba engalanados y los balcones se hallaban llenos de gente.

Las señoras arrojaban flores y agitaban los pañuelos; los hombres batían palmas y gritaban vitoreando al rey.

El entusiasmo ha sido grande.

El joven monarca, al pasar entre el pueblo que le aclamaba sin cesar, saludaba muy complacido, pudiendo observarse en su rostro la alegría y el agradecimiento que experimentaba.

Al llegar el Rey y los príncipes de Asturias á la Colegiata, el público que esperaba cerca del templo ovacionó y vitoreó á los augustos viajeros.

El "Te-Deum," que se celebró en la Colegiata fué solemne. La iglesia estaba llena de gente.

Terminada la recepción, se dirigieron las reales personas al hospicio, donde se dió una comida extraordinaria á los asilados.

La princesa de Asturias costeó un plato extraordinario de pavo trufado y lengua á la escarlata.

El obispo bendijo la mesa.

Al retirarse del benéfico asilo los augustos huéspedes fueron nuevamente aclamados con entusiasmo.

TELEGRAMAS

El señor Cobián

Santander.—Ha llegado el señor Cobián, esperándole en la estación el comandante de Marina, las autoridades civiles y militares, los diputados

y senadores que se encuentran en esta capital y muchos significados personajes.

El corresponsal del *Heraldo* ha teleografiado al periódico diciendo que el viaje del Sr. Cobián está relacionado con el ofrecimiento de la presidencia del Congreso al Sr. Maura.

Esta noticia la transmitimos á título de información.

Tempestades

Ubeda.—Se ha desencadenado en este pueblo una gran tempestad acompañada de truenos y chispas.

Una chispa cayó sobre la iglesia parroquial de Santa María, causando algunos desperfectos.

—Palma de Mallorca.—También en esta población se ha desencadenado una tempestad, cayendo piedras del tamaño de nueces.

Se consideran perdidas las cosechas de vino y aceite.

Se desconoce si han ocurrido desgracias personales.

A Gijón

Avilés.—Han salido para Gijón el Nuncio de S. S. y el Obispo de Madrid Alcalá.

Se les ha dispensado una cariñosa despedida.

Viaje del Rey

Valladolid.—Se tiene noticia oficial de que el Rey llegará mañana á las cuatro de la tarde.

Dícese que el alcalde le recibirá á la entrada de la población, sentándose en el coche á la derecha del monarca.

Se trabaja para ultimar la decoración de las fachadas.

Se han levantado siete arcos en distintos puntos de la ciudad.

Las iluminaciones serán espléndidas.

Ha llegado el Sr. Alba, pero se duda de que venga el Sr. Villaverde.

Se ha reconcentrado la guardia civil de la provincia.

Nótase la presencia de muchos forasteros.

El recibimiento será entusiasta.

COLEGIO DE SAN LUIS GONZAGA
de 1.º y 2.º enseñanza

Se han abierto las clases de 1.º enseñanza, elemental y superior, bajo la dirección de

D. José Duart

Maestro Superior y Bachiller en Artes, que cuenta con un maestro auxiliar

Clases especiales de Reforma de letra, Ortografía, Correspondencia, Cálculos Mercantiles y Teneduría de libros.

Instituto de vacunación

DEL

Doctor Sabaté

Pensionado por el Excmo. Ayuntamiento

Desechada por sus peligros la vacunación de brazo, en este Instituto se practican las inoculaciones con linfa fresca de ternera exenta de contagio, pura y con los cuidados de asepsia indispensables.

TODOS LOS DIAS FESTIVOS
DE 11 Á 12 MAÑANA

Depósito de la acreditada linfa vacuna y suero antidiftérico del doctor Ferrán, preferible á sus similares extranjeros por su pureza, juventud y energía profilácticas. (Descuentos á los señores facultativos).

DR. SABATE

Partos, enfermedades de mujeres y niños
Angel 16, pral., Tortosa

Imp. de Arturo Voltes—Tortosa.

¿Queréis saber la hora fija

y que os cueste poco dinero?

Comprad los relojes á la relojería de JOSÉ ALUCHA

calle den Carbó, núm. 16.-Tortosa

También compra ORO y PLATA

SUCURSAL

EN

TARRAGONA

Rambla San Juan, 41

Máquinas SINGER para coser

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

SUCURSAL

EN

REUS

Calle Monterola, 40

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

Sucursal en Tortosa, Angel 14

Instituto Provincial de sueroterapia, vacunación y bacteriología

á cargo de D. Manuel Vilá

ANCHA 3, PRINCIPAL

Sucursal del de Alfonso XIII

DIRIGIDO POR EL PR. P. S. R. CAJAL

Establecida esta sucursal, desde esta fecha se prestarán por la misma iguales servicios y se facilitarán los mismos productos que la central en análogas condiciones comprendiendo las siguientes secciones:

Sección de sueroterapia

Suero antiliftérico.—Vacuna antivariolosa para la especie humana.—Id. para el ganado lanar.—Id. para el nal rojo.—Id. para el carbunco.—Solución de gelatina esterilizada.

Sección de análisis de alimentos y bebidas

Aguas.—Estudio químico, cualitativo y cuantitativo.—Análisis bacteriológico.—Vinagres id. id.—Aguas gaseosas.—Harinas, pastas, pan.—Quesos y mantecas.—Leches.—Vinos y demás bebidas alcohólicas.—Carnes frescas y preparadas.—Cacao y chocolates. Café y sucedáneos.—Miel y azúcares.—Aceites.—Cerveza y levaduras

Sección de productos patológicos

Sangre.—Análisis micrográfico y patológico.—Pus id. id.—Deyecciones id. id.—Espustos id. id.—Tumores y tejidos patológicos.—Tenias, triquinas, ascarides.—Orina.—Análisis completo (químico, histológico y bacteriológico).—Jugo gástrico.—Líquidos quíscicos y productos análogos.

Observaciones

- 1.º Los certificados expedidos por el Instituto, no dan fé más que de la muestra presentada para su reconocimiento ensayo ó análisis.
- 2.º Cuando los análisis ó ensayos tuvieran por objeto hacer uso de la certificación, como propaganda industrial anuncios, etc., los derechos se aumentarán con la mitad más de lo consignado en la tarifa.
- 3.º Los precios que regirán son los señalados en la tarifa aprobada por Real Orden de 24 de Abril de 1900.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZÁ MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Veintidós años de éxito creciente. Únicas aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ. Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pedid Sandalo Pizá.—Desconfiad de imitaciones.



LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA
CASA FUNDADA EN 1870
SECCION DE GRABADOS TIPOGRAFICOS ARTISTICOS
BARCELONA PISO 5
FOTOGRAFIADOS DE AUTOTIPIA Y DE RAYA PARA TODOS LOS OBJETOS

Indispensable en la convalecencia de las enfermedades agudas, para aumentar el apetito y normalizar las demás funciones de la vida.

De efectos rápidos y seguros para combatir los colores pálidos, el empobrecimiento de la sangre, la anemia, flujos blancos e irregularidades de la menstruación.

HIERRO DIALIZADO

Superior à todos los ferruginosos

MATHEU

SIN OLOR NI SABOR

HIERRO DIALIZADO

De venta en todas las Farmacias bien surtidas. Remitiendo 1'85 pesetas en sellos de 15 céntimos se envía por correo Farmacia y Laboratorio de Bernardo Matheu.—Cherta.

DISPONIBLE